



## В краевом парламенте

### Невосполнимая утрата

21 февраля после тяжелой продолжительной болезни ушел из жизни председатель Законодательного Собрания Забайкальского края, заслуженный врач РФ Игорь ЛИХАНОВ.



Игорь Дмитриевич родился 18 марта 1953 года на руднике Ангатуй Ононского района Читинской области.

Кандидат медицинских наук, врач высшей категории, свою трудовую деятельность он начал в 1976 году врачом-хирургом отделения грудной хирургии областной клинической больницы. На должность заместителя главного врача приступил спустя 11 лет – в 1987 году. Возглавив ведущую больницу Забайкалья в 1994-м, Игорь Дмитриевич проработал в этой должности до 2013 года.

Одновременно, начиная с 2004 года, он являлся депутатом Читинской областной Думы, а затем и Законодательного Собрания. В краевом парламенте II созыва (2013 год) был избран на должность председателя комитета по социальной политике, а в апреле 2016 года коллеги по депутатскому корпусу доверили Игорю Лиханову пост председателя Законодательного Собрания края.

Среди наград, которых удостоен И.Д. Лиханов – Благодарность Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, медаль Законодательного Собрания Забайкальского края «Знак Почета», медаль «За заслуги перед городом», нагрудный знак «Отличник здравоохранения», медаль «За заслуги в отечественном здравоохранении».

Несмотря на тяжелую болезнь, Игорь Дмитриевич до последних дней своей жизни продолжал участвовать в руковод-

стве работой краевого парламента, давал необходимые поручения, внимательно отслеживал все события. В нашей памяти он останется не только настоящим патриотом своей малой родины и требовательным, мудрым руководителем, но и сильным, добрым человеком, который без остатка посвятил свою жизнь созидательной работе во благо Забайкалья.

### Приняты новые законы

На февральской сессии законодательную путевку в жизнь получил ряд важных социально значимых документов, затрагивающих интересы десятков тысяч забайкальцев.

Одним из принятых законов выплаты на детей от трех до семи лет в Забайкалье продлили до конца 2023 года. Как ожидается, в 2021 году ежемесячную выплату в размере 7099,61 руб. смогут получать 33,5 тысячи забайкальцев. Выплата предоставляется в случае, если размер среднедушевого дохода семьи не превышает величину прожиточного минимума на душу населения.

В 2021 году на эти цели предусмотрено федеральное софинансирование в размере 2,6 млрд. рублей (94%), из регионального бюджета будет направлено свыше 171 млн. рублей. Правовые рамки закона распространяются с января текущего года.

Кроме того, в новой редакции принят закон края о государственной социальной помощи в Забайкалье, который затрагивает интересы малоимущих семей, а также одиноко проживающих забайкальцев с низким уровнем доходов. Документом, в частности, изменен перечень и увеличены размеры социальных выплат.

Основные изменения коснутся оказания государственной социальной помощи на основании социального контракта – существенно меняется как подход позиций, так и финансовое обеспечение каждого мероприятия.

Напомним, Забайкальский край на три года включен в перечень субъектов,

которым за счет федерального бюджета будут софинансироваться расходы, связанные с оказанием государственной социальной помощи на основании социального контракта. Ежегодно на эти цели Забайкалье будет получать 303,8 млн. рублей на протяжении трех лет. Каждый год около 2,7 тысячи забайкальцев смогут воспользоваться этим видом поддержки.

Что изменится? Прежде всего, размер максимальной выплаты. Если в прошлом году он составлял 30 тысяч рублей, то в новом законе – не более 250 тысяч рублей на осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности. На такую помощь могут рассчитывать 500 забайкальцев, изъявивших желание зарегистрироваться в качестве индивидуального предпринимателя или в статусе самозанятого.

На ведение личного подсобного хозяйства максимальная сумма социального контракта составит 100 тысяч рублей. Обзавестись домашней живностью или техникой на эти средства смогут 533 человека.

Кроме того, в рамках социального контракта забайкальцы смогут получить помощь на прохождение профессионального обучения или получение дополнительного образования (не более 30 тысяч рублей за курс обучения). На поиск работы (ежемесячные выплаты в размере величины прожиточного минимума для трудоспособного населения на срок не более 4 месяцев) в 2021 году помощь получат 900 человек. Более 800 забайкальцев попытаются преодолеть трудную жизненную ситуацию с помощью полугодовой социальной выплаты в размере величины прожиточного минимума.

Законом также увеличен с 2000 до 3500 рублей размер социальной помощи малоимущим гражданам, пострадавшим от пожара, опасного природного явления или стихийного бедствия. Еще одним пунктом установлена выплата в размере 500 рублей малоимущим семьям, имеющим в своем составе студента, или малоимущему одиноко проживающему студенту-очнику, что даст ему право на получение социальной стипендии.

Пресс-служба  
Законодательного  
Собрания

РОССИЯ 1  
Программа TV  
с 1 по 7 марта  
стр. 3

Внимание, конкурс!  
«КЫРИНСКИЙ РАЙОН: ИЗВЕСТНЫЙ И НЕИЗВЕСТНЫЙ»  
95 лет

ЮБИЛЕЮ района посвящается творческий конкурс «Кыринский район: известный и неизвестный», который редакция газеты «Ононская правда» объявила совместно с районной библиотекой.

Приглашаем к участию всех, кто умеет выразить своё отношение к родному району (или ставшему родным) в прозе и стихах. Ждём от вас воспоминания, рассказы, очерки, поэтические произведения. Тематика сочинений обширна: историческое прошлое района, его люди, достопримечательности, природа...

Организаторы надеются, что название конкурса подтолкнет наших читателей к творческому размышлению, заставит вспомнить свою трудовую юность, товарищей и наставников, а также всколыхнет в памяти факты из истории района – позитивные или трагичные, – которые для нового поколения станут открытием. Давайте эмоционально, живо, интересно расскажем им о районе, где они родились и живут!

Конечно, мы не откажем в приеме сочинений и от самих юных авторов, которые захотят рассказать о своих родителях, бабушках и дедушках – тружениках, мастерах своего дела и просто замечательных людях. Или, возможно, представят нам интересный, красивый уголок родного села и его окрестностей, о котором взрослые не знают или уже не замечают... Разумеется, рисунки и фотографии участников только украсят их творения!

Сроки проведения конкурса: с февраля по 1 ноября 2021 года. Лучшие произведения появятся на страницах районной газеты и войдут в сборник, который выпустит районная библиотека. Победители конкурса получат денежные призы и сборник в подарок.

Желаем всем вдохновения и успехов!  
Редакция газеты  
«Ононская правда»

### В период пандемии

## COVID-19: 39 случаев за 2 недели

По информации главного врача Кыринской ЦРБ Ивана Логина, на 24 февраля с начала года в районе зарегистрировано 374 заболевших с подтвержденной коронавирусной инфекцией, с сентября – 310 случаев.

На лечении находятся 25 пациентов (из них 9 на стационарном), все из Кыры. Выписано на указанную дату 285 человек.

На сегодня в район поступило 270 доз вакцины (22 января – 20 доз и 11 февраля – 250 доз). Остаток на 24 февраля составил: в Кыре – 40 доз, в Мангуте – 55 доз. В первую очередь прививаются медработники, учителя, работники социальных служб. Все желающие могут записаться на вакцинацию в регистратуре поликлиники Кыринской ЦРБ лично или по телефону 2-15-38.

Соб. инф.

### «Чита.Ру» сообщает

## Пандемия коронавируса завершится в начале 2022 года – ВОЗ

Глава Европейского регионального бюро Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) Ханс К्लюге дал прогноз, что пандемия коронавируса завершится в начале следующего года, сообщили 23 февраля РИА Новости.

«Клюге подчеркнул, что вирус не исчезнет из человеческой популяции, но к обозначенному сроку упадет потребность в ограничениях. При этом он отметил, что это только прогноз, так как пока никто не может точно сказать, как будет развиваться ситуация», – говорится в сообщении.

Представитель ВОЗ в России Мелита Вуйнович в середине февраля заявила, что третья волна коронавируса возможна, если «люди не будут осторожны». По её словам, о конце пандемии можно будет говорить только тогда, когда число заболевших во всех регионах мира окажется ниже эпидемиологического порога.

Коронавирусом в мире заражены более 111 миллионов человек, почти 2,5 миллиона скончались. Больше всего заражённых и жертв в США, Индии и Бразилии.

В Забайкалье за всё время пандемии коронавирусом заразились 38 216 человек, из них скончались 707 пациентов. Число выздоровевших с начала 2020 года составляет 36 411 жителей. В регионе действует обязательный масочный режим, а также режим самоизоляции для жителей старше 65 лет.

## Более 12 тысяч доз вакцины от COVID-19 получили районы края

Районы Забайкальского края получили 12 300 доз вакцины от коронавируса, сообщается 22 февраля на официальном портале органов власти региона.

«6 700 доз вакцины доставили в Балеиский, Газимуро-Заводский, Нерчинско-Заводский, Сретенский, Шелопугинский, Тунгокоченский, Могочинский, Шилкинский, Чернышевский, Читинский районы. 5 600 вакцин распределили в Оловянинскую, Ононскую, Петровск-Забайкальскую, Улётовскую центральные районные больницы. Также санитарной авиацией доставлена вакцина и лекарства для амбулаторных пациентов в Каларский район», – говорится в сообщении.

В сообщении добавили, что в Забайкалье привито уже более 33 тысяч чело-

век по первому этапу вакцинирования, второй этап прошли 8,5 тысячи человек.

С 18 января в Забайкальском крае началась массовая вакцинация от коронавируса. Сделать прививку могут люди в возрасте от 18 лет при отсутствии хронических заболеваний из списка противопоказаний, а также если они в последние 30 дней не болели ОРВИ. Беременным и кормящим грудью женщинам вакцинация противопоказана.

Забайкальцы в начале февраля сообщили о трудностях с вакцинированием против коронавируса. В Минздраве сказали, что вакцина поступает в регионы небольшими партиями. И.о. заместителя председателя правительства Инна Щеглова рассказала, что график поступления в Забайкалье вакцины от коронавируса кардинально нарушен.

ИА «Чита.Ру» ОТ РЕДАКЦИИ. Как мы видим из двух соседних сообщений, в среднем перечисленные «Чита.Ру» районы получили в феврале от 670 до 1400 доз вакцины каждый, в то время как Кыринский с начала года – всего 270 доз. По каким принципам распределяется вакцина? Почему некоторые районы остаются в аутсайдерах? Эти вопросы мы официально планируем задать Минздраву края.





• Нам пишут

## Мы нужны только перед выборами...

Прочитали статью об уничтожении (да, именно об уничтожении!) пади Лагерной и письмо под заголовком «Остановитесь!» нашей бывшей односельчанки Т.А. Бояркиной, которую мы знаем как настоящую коммунистку, не на словах, а на деле. Она всегда отстаивала и до сих пор это делает, чтобы не трогали такие места, как Лагерная падь (у нас их не так много).

Мы тоже, как и все жители района, часто ездил за «кислой» водой в этот дивный лес, на этот целебный ключ. И многие любавинские дети тоже отдыхали в детском лагере, поэтому мы поддерживаем Татьяну Александровну и жителей села Мордой, которые пытаются защитить это место.

Деньги, деньги, деньги... А что, больше никаких ценностей не осталось? Хотя ни президент наш, ни губернатор не издавали приказов вырубать леса, уничтожать природу... Наоборот, сами принимали участие в озеленении, в посадке деревьев.

Что же останется нашим детям, внукам? Мы понимаем, что живем не в каменном веке, но это не значит, что после нас хоть потоп. И так уже все леса выпилили, выжгли, продали в Китай. Раньше тоже пилили лес, но и восстанавливали его, организовывали посадки деревьев. А сейчас что творится? Раскопают все, вырубят (выкорчуют) деревья, заберут золото, а как насчет рекультивации? Как насчет того, что нужно заровнять, насыпать плодородную землю и озеленить? Ведь не в каменном веке живем – техника есть!

Люди жалуются, что мы не нужны стали никому, особенно пожилые, которые когда-то работали, даже вкалывали, ведь добывать золото и обрабатывать его – очень тяжелая работа. Теперь мы нужны только перед выборами, ведь мы добросовестно ходим голосовать. А потом – живите, как хотите! Вот и живем – выживаем, не имея ни больницы, ни клуба, ни автобуса. Сидим после снега (точнее, снежка) по несколько дней без хлеба. Далеко не каждая хозяйка умеет печь хлеб, а уже тем более пожилые одинокие люди. Обидно за стариков. Дети войны, а у нас их немало, которые во время войны выжили, не умерли от голода, теперь, в наше время, сидят без хлеба. Это же стыд! Позор!

А за мусор, которого у них и нет, платят из мизерной пенсии. Если бы его еще где-то перерабатывали, какая-то польза бы была, а то просто с одной «помойки» вывезут на другую...

Если еще и почтовые отделения закроют – пишут, что нерентабельные будут закрывать. Очень надеюсь, что к нам это не относится, ведь мы живем в труднодоступном месте. Тогда уж будем напрямую обращаться к губернатору. Почему заранее паникуем, собираем подписи? Просто боимся, что получится, как с больницей и с клубом...

Нам надоело быть ненужными, мы ведь тоже жители Кыринского района, а такое чувство, что нас совсем нет.

**Совет ветеранов села Любовь:  
КАТЕРИНИЧ В.А.,  
ГРАЧЕВА С.И., ТЕЛЕШЕВА Т.А.**

**ОТ РЕДАКЦИИ.** В октябре прошлого года на вопросы любавинцев по поводу отсутствия социальных объектов давали ответ через газету ответственные лица. В частности, о том, что администрация муниципального района работает с министерством культуры Забайкальского края по приобретению модульного клуба для села Любовь в 2022 году, земельный участок под строительство уже отмежеван. Строительство модульного ФАПа запланировано на 2021-2022 годы.

Что касается освещавшейся в газете темы разработки месторождения золота в пади Лагерной, напомним, что генеральный директор артели «Бальджа» Валерий Гуревич пообещал провести встречу с жителями села Мордой и ответить на все их вопросы. Разумеется, материал об этом появится в районной газете и с ним смогут ознакомиться все наши читатели.

По поводу снабжения жителей села хлебом глава СП «Любавинское» Татьяна Картюкова ответила, что, действительно, небольшие перебои случаются (один-два дня), но критической проблемы с поставками нет, кыринский предприниматель от них не отказывается.

**Марина АФНАСКИНА**

• О проблемах в здравоохранении края

# Хватит ставить эксперименты!

**Я, практикующий врач-терапевт со стажем больше 50 лет, из них около 30 лет на кафедре госпитальной терапии ЧГМА, повидавший за это время хорошее и плохое в здравоохранении нашего края, хочу высказать свое мнение о том, что происходит сейчас в красной медицине.**

ЗАБАЙКАЛЬЕ вновь сотрясает ситуация в Министерстве здравоохранения. В начале февраля медицинское сообщество узнало вполне ожидаемую новость – очередной министр здравоохранения Анна Шангина ушла в отставку. Третья отставка за короткое время. После Сергея Давыдова руководители ведомства Валерий Кожевников и Анна Шангина продержались всего-то меньше 10 месяцев.

Проблемы здравоохранения Забайкальского края возникли не сейчас и не сразу. Руководство региона долго и упорно шло к этому результату. Небольшими шажками, но зато в одном направлении. Но все по порядку.

Здравоохранение региона в 70-90-х годах, да и в первом десятилетии нулевых, было на высоком уровне. Возглавляли областное здравоохранение дипломированные врачи с большим опытом работы, прошедшие все ступени от рядового врача, заведующим крупных ЦРБ и других медорганизаций города Читы, доценты и профессора ЧГМА. Им хорошо были знакомы и понятны проблемы здравоохранения, медицинских работников, пациентов. Можно перечислить фамилии таких грандов, как О.Н. Троицкий (1968-1988), начальник управления здравоохранения администрации Читинской области В.А. Рогожников (1992-1996), председатель Комитета здравоохранения Читинской области и министр здравоохранения Забайкальского края Борис Сормолов (1996-2013).

Борис Петрович, вспоминая те прекрасные годы, говорит о здравоохранении края так энергично, будто автоматными очередями слова выстреливает. Все они попадают точно в цель. Мишень – прошлое и нынешнее состояние забайкальской медицины, а оно нас, особенно в последние два года, не радует.

Наши руководители регионального здравоохранения пребывали на высоком посту на протяжении многих лет. Поэтому их стараниями здравоохранение было максимально приближено к населению, в селах и деревнях расширена сеть стационаров, число коек увеличено, лечебные учреждения укомплектованы. Смертность была на низком уровне, поднялась рождаемость, росла численность населения. Санаторно-курортная помощь, долечивание и реабилитация пациентов из стационаров края в пяти больницах восстановительного лечения (КБВЛ), которые бесславно прикрыты в период оптимизации, были на высоком и доступном уровне. На курорте «Дарасун» была создана мощная материально-техническая и лечебно-реабилитационная базы для выполнения главной задачи – лечения и восстановления здоровья населения. Это были годы максимального расцвета и благополучия всех сфер деятельности крупнейшей здравницы Забайкалья, сведя для большинства больных до минимума необходимость пользоваться курортами центральных и южных регионов страны. И это была советская система здравоохранения, самая лучшая из существовавших где-либо.

В 90-е годы в связи со сменой курса страны произошел разворот и в областном здравоохранении. Это время мы пережили и прекрасно помним. Менялись губернаторы, каждый из которых менял и перекаривал на свой вкус и цвет министров здравоохранения, но особенно ситуация обострилась после отставки много сделавшего для здравоохранения края и продержавшегося в этой должности семнадцать лет Б.П. Сормолова. Начинается потрясающая смена новых руководителей: М. Лазуткин – С. Давыдов – А. Миromanов – Д. Старновский – В. Кожевников – А. Шангина – и в начале 2021 года О. Немакина, главный врач краевого клинического госпиталя, имеющая звание «Заслуженный работник здравоохранения Забайкалья».

Двое из них – С. Давыдов и В. Кожевников – незаурядные личности, доктора медицинских наук, профессора, в то же время прекрасные практики, с большим опытом организационной работы в здравоохранении – один в Забайкальском крае, другой в Бурятии. Оба оказывали помощь Центру медицинской реабилитации – санаторию «Дарасун» в кадрах, в приобретении инновационной аппаратуры для механотерапии и ЛФК. По инициативе Сергея Олеговича проведены две региональные (зональные) научно-практические конференции по реабилитации основных профильных для курорта заболеваний с участием ученых курортологов-реабилитологов Иркутска, Улан-Удэ, Томска, Москвы, Петербурга. Последний форум в 2018 году был совмещен с празднованием 160-летия курорта «Дарасун». Нала-

жен постоянный контакт с Забайкальским краевым центром реабилитации и с отделениями краевой клинической больницы.

О их назначении на высокие должности мы знаем (С. Давыдова выбирали анкетированием среди забайкальских врачей, В. Кожевникова пригласили сами руководители края). Валерий Вениаминович как раз принял на себя начало пандемии в Забайкалье. По поручению Министерства здравоохранения РФ и лично его главы М. Мурашко он проверил условия содержания и оказания медицинской помощи и лично пообщался с гражданином Китая, проходившим лечение от коронавируса, его женой и дочерью, строил адекватные планы по радикальной борьбе в масштабе края с коронавирусом, а его неожиданный уход в отставку покрыт мраком и туманом.

Медицинская общественность, практикующие врачи региона были в свое время крайне удивлены назначением на хлопотную роль министра здравоохранения не имеющей опыта руководства в масштабе всего края, хотя и прекрасного клинициста и кардиолога, А. Шангиной. Мы не знаем, чем руководствовался губернатор Александр Михайлович, отдавая сферу здравоохранения под начало, в общем-то, дилетанта, заменив опытного В. Кожевникова А. Шангиной.

Результаты такой ротации не заставили себя долго ждать, а ситуация с участковой больницей в Харагуне – это только последний эпизод в неудачной деятельности Анны Михайловны на посту руководителя ведомства. Хотя я могу привести и положительные моменты в деятельности теперь уже экс-министра.

С 18 июня 2021 года по инициативе А. Шангиной и главного врача «Дарасуна» И. Шимко Центр реабилитации «Дарасун» принял из забайкальских стационаров первых пациентов на долечивание и реабилитацию с пневмониями, поражением легочной ткани свыше 50%. На сегодня возможность долечиваться в здравнице воспользовались уже более 2,4 тысячи человек – 38% от общего числа подлежащих реабилитации в крае. В настоящее время идет капитальный ремонт двух этажей главного корпуса для проживания пациентов, поступающих в эту здравницу.

А вот как отзывается вице-премьер Правительства Забайкалья Андрей Гурулев (ИА «Чита.Ру», 6 февраля) – он заявил, что сожалеет об увольнении Анны Шангиной с поста министра здравоохранения региона: «А.М. мне жалко, мы с ней нормально работали, как бы там остальные ни шумели. У меня в медицине функции были ограничены рамками первого зампреда штаба по борьбе с коронавирусом». Он также добавил, что желает ей только добра, чтобы она нашла себя в этой жизни и проложила дальнейший достойный путь.

Так или иначе, А. Шангина попала в самое сложное положение. Борьба с COVID-19 и эпизод с Харагуном – не только ее дело, а дело, по сути, всего руководства края. С ковидом Гурулев помог, справились, с Харагуном ей никто не помогал, а только бросались камнями. Потенциально после пережитых событий Анна Михайловна могла бы стать крепким министром.

В настоящее время ситуация с заболеваемостью COVID-19 в Забайкальском крае стабилизировалась. В связи с этим поэтапно ведется работа по возвращению коечного фонда в обычный режим. «Это связано с понижением количества больных COVID-19», – отметила замминистра здравоохранения Забайкалья Юлия Зверочкина.

На этом фоне новому руководителю ведомства Оксане Владимировне, уж коли (мужчины, я полагаю, все «слились») дала согласие, остается только пожелать успешной работы, контролировать всю систему здравоохранения края, от лечебной деятельности, санаторно-курортной реабилитации до хозяйственных сфер, плюс плотно взаимодействовать с Москвой, ну и самое главное – умудриться выжить в режиме работы с руководством края.

Уважаемые руководители Забайкальского края и здравоохранения региона! Вам не кажется, что не все благополучно (мягко сказано) в «датском королевстве», то есть, в забайкальской медицине? Столько сменилось руководителей здравоохранения за два с половиной года, что диву даешься! Ни в одном регионе РФ такой ситуации нет.

Наверное, хватит проводить эксперименты на кандидатурах министров: авось этот лучше предыдущего, проверим на прочность и посмотрим в деле, не подойдет – найдем лучшего. Печально и тревожно. Но самое главное, что от всей этой кадровой чехарды со сменой руководителей медицины страдают пациенты. Это ведь наши люди, наши больные.

**Врач Б.А. ЗАЙКОВ,  
автор монографий по курорту «Дарасун»**





# Программа ТВ с 1 по 7 марта

**ВОСКРЕСЕНЬЕ  
7 марта**

**ПОНЕДЕЛЬНИК  
1 марта**



5.00, 9.15 Телеканал «Доброе утро»  
9.00, 12.00, 15.00, 3.00 Новости  
9.50 «Жить здорово!» (16+)  
10.55 «Модный приговор» (6+)  
12.10, 1.10, 3.05 «Время покажет» (16+)  
15.10 «Давай поженимся!» (16+)  
16.00, 3.30 «Мужское/Женское» (16+)  
18.00 Вечерние новости  
18.40 «На самом деле» (16+)  
19.45 «Пусть говорят» (16+)  
21.00 Время  
21.30 Т/с «Курорт цвета хаки» (16+)  
23.30 «Вечерний Ургант» (16+)  
0.10 «Познер» (16+)

**РОССИЯ 1**

5.00, 9.30 «Утро России»  
05.07, 05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 14.30, 21.05 Вести-Чита  
9.00 Вести-Агинское на бурятском языке  
9.55 «О самом главном» (12+)  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
11.30 «Судьба человека» (12+)  
12.40, 18.40 «60 минут» (12+)  
14.55 Т/с «Склифосовский» (12+)  
17.15 «Прямой эфир» (16+)  
21.20 Т/с «Акушерка. Счастье на заказ» (16+)  
23.35 Т/с «Тайны следствия» (12+)  
1.35 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)  
4.15 Т/с «Черчилль» (12+)

**ВТОРНИК  
2 марта**



5.00, 9.15 Телеканал «Доброе утро»  
9.00, 12.00, 15.00, 3.00 Новости  
9.50 «Жить здорово!» (16+)  
10.55 «Модный приговор» (6+)  
12.10, 1.10, 3.05 «Время покажет» (16+)  
15.10 «Давай поженимся!» (16+)  
16.00, 3.35 «Мужское/Женское» (16+)  
18.00 Вечерние новости  
18.40 «На самом деле» (16+)  
19.45 «Пусть говорят» (16+)  
21.00 Время  
21.30 Т/с «Курорт цвета хаки» (16+)  
22.30 «Док-ток» (16+)  
23.30 «Вечерний Ургант» (16+)  
0.10 Д/ф «Михаил Горбачёв. Первый и последний» (12+)

**РОССИЯ 1**

5.00, 9.30 «Утро России»  
05.07, 05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 9.00, 14.30, 21.05 Вести-Чита  
9.55 «О самом главном» (12+)  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
11.30 «Судьба человека» (12+)  
12.40, 18.40 «60 минут» (12+)  
14.55 Т/с «Склифосовский» (12+)  
17.15 «Прямой эфир» (16+)  
21.20 Т/с «Акушерка. Счастье на заказ» (16+)  
23.35 Т/с «Тайны следствия» (12+)  
1.35 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)  
4.15 Т/с «Черчилль» (16+)

**СРЕДА  
3 марта**



5.00, 9.15 Телеканал «Доброе утро»  
9.00, 12.00, 15.00, 3.00 Новости  
9.50 «Жить здорово!» (16+)  
10.55 «Модный приговор» (6+)  
12.10, 1.05, 3.05 «Время покажет» (16+)  
15.10 «Давай поженимся!» (16+)  
16.00, 3.25 «Мужское/Женское» (16+)  
18.00 Вечерние новости  
18.40 «На самом деле» (16+)  
19.45 «Пусть говорят» (16+)  
21.00 Время  
21.30 Т/с «Курорт цвета хаки» (16+)  
22.30 «Док-ток» (16+)  
23.30 «Вечерний Ургант» (16+)  
0.10 «101 вопрос взрослому» (16+)

**РОССИЯ 1**

5.00, 9.30 «Утро России»  
05.07, 05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 9.00, 14.30, 21.05 Вести-Чита  
9.34 Передача на бурятском языке  
9.55 «О самом главном» (12+)  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
11.30 «Судьба человека» (12+)  
12.40, 18.40 «60 минут» (12+)  
14.55 Т/с «Склифосовский» (12+)  
17.15 «Прямой эфир» (16+)  
21.20 Т/с «Акушерка. Счастье на заказ» (16+)  
23.35 Т/с «Тайны следствия» (12+)  
1.35 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)  
4.15 Т/с «Черчилль» (12+)

**ЧЕТВЕРГ  
4 марта**



5.00, 9.15 Телеканал «Доброе утро»  
9.00, 12.00, 15.00, 3.00 Новости  
9.50 «Жить здорово!» (16+)  
10.55 «Модный приговор» (6+)  
12.10, 1.10, 3.05 «Время покажет» (16+)  
15.10 «Давай поженимся!» (16+)  
16.00, 3.35 «Мужское/Женское» (16+)  
18.00 Вечерние новости  
18.40 «На самом деле» (16+)  
19.45 «Пусть говорят» (16+)  
21.00 Время  
21.30 Т/с «Курорт цвета хаки» (16+)  
22.30 «Большая игра» (16+)  
23.30 «Вечерний Ургант» (16+)  
0.10 Д/ф «Диагноз для Сталина» (12+)

**РОССИЯ 1**

5.00, 9.30 «Утро России»  
05.07, 05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 9.00, 14.30, 21.05 Вести-Чита  
9.55 «О самом главном» (12+)  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
11.30 «Судьба человека» (12+)  
12.40, 18.40 «60 минут» (12+)  
14.55 Т/с «Склифосовский» (12+)  
17.15 «Прямой эфир» (16+)  
21.20 Т/с «Акушерка. Счастье на заказ» (16+)  
23.35 Т/с «Тайны следствия» (12+)  
1.35 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)  
4.15 Т/с «Черчилль» (16+)

**ПЯТНИЦА  
5 марта**



5.00, 9.15 Телеканал «Доброе утро»  
9.00, 12.00, 15.00, 3.00 Новости  
9.50 «Жить здорово!» (16+)  
10.55, 2.30 «Модный приговор» (6+)  
12.10 «Время покажет» (16+)  
15.10, 3.20 «Давай поженимся!» (16+)  
16.00, 4.00 «Мужское / Женское» (16+)  
18.00 Вечерние новости  
18.40 «Человек и закон» (16+)  
19.45 «Пале чудес» (16+)  
21.00 Время  
21.30 «Голос. Дети» (0+)  
23.05 «Вечерний Ургант» (16+)  
24.00 Д/ф «Женщина» (18+)  
01.50 «Вечерний Unplugged» (16+)

**РОССИЯ 1**

5.00, 9.30 «Утро России»  
05.07, 05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 14.30, 21.05 Вести-Чита  
9.00 Вести - Дальний Восток  
9.55 «О самом главном» (12+)  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
11.30 «Судьба человека» (12+)  
12.40, 18.40 «60 минут» (12+)  
14.55 «Близкие люди» (12+)  
17.15 «Прямой эфир» (16+)  
21.20 Т/с «Акушерка. Счастье на заказ» (16+)  
23.35 «Дом культуры и смеха. Весна» (16+)  
2.00 Х/ф «Кабы я была царица...» (12+)

**СУББОТА  
6 марта**



6.00 Телеканал «Доброе утро. Суббота»  
9.00 «Умницы и умники» (12+)  
9.45 «Слово пастыря» (0+)  
10.00, 12.00 Новости  
10.10 Д/ф «Александр Балуев. Герой, одержимый страстью» (12+)  
11.10, 12.15 «Видели видео?» (6+)  
13.55 Х/ф «Интердевочка» (16+)  
16.45 «Кто хочет стать миллионером?» (12+)  
18.25 «Сегодня вечером» (16+)  
21.00 Время  
21.20 Х/ф «Давай разведемся!» (16+)  
23.05 Юбилейный концерт Анжелики Варум (12+)  
0.35 Х/ф «Как украсть миллион» (6+)  
2.35 «Модный приговор» (6+)  
3.20 «Давай поженимся!» (16+)  
4.05 «Мужское / Женское» (16+)

**РОССИЯ 1**

5.00 «Утро России»  
8.00 Местное время  
8.35 «По секрету всему свету»  
9.00 «Тест». Всероссийский потребительский проект (12+)  
9.25 «Пятеро на одного»  
10.10 «Сто к одному»  
11.00 Вести  
11.30 «Юмор! Юмор! Юмор!!!» (16+)  
12.35 «Доктор Мясников» (12+)  
13.40 Х/ф «Нарисованное счастье» (12+)  
18.00 «Привет, Андрей!» (12+)  
20.00 Вести в субботу  
21.00 Х/ф «Жизнь прекрасна» (12+)  
1.40 Х/ф «Поезд судьбы» (12+)

5.10, 6.10 Х/ф «Гусарская баллада» (12+)  
6.00, 10.00, 12.00 Новости  
6.55 «Играй, гармонь любимая!» (12+)  
7.40 «Часовой» (12+)  
8.10 «Здоровье» (16+)  
9.20 «Непутевые заметки» (12+)  
10.10 «Жизнь других» (12+)  
11.10, 12.10 «Видели видео?» (6+)  
13.25 Д/ф «Скользить по краю». К юбилею Андрея Миронова (12+)  
14.20 «Достоинные Республики». К юбилею Андрея Миронова (12+)  
15.50 Х/ф «Ищу жену с ребенком» (16+)  
19.25 «Лучше всех!» (0+)  
21.00 Время  
21.50 «Ледниковый период» (0+)  
23.55 Концерт группы «Рондо» (12+)  
1.45 «Вечерний Unplugged» (16+)  
2.25 «Модный приговор» (6+)  
3.15 «Давай поженимся!» (16+)  
3.55 «Мужское / Женское» (16+)

**РОССИЯ 1**

4.30, 01.30 Х/ф «Родная кровинка» (12+)  
6.00, 3.05 Х/ф «Любовь из пробирки» (12+)  
8.00 Местное время.  
Воскресенье  
8.35 «Устами младенца»  
9.20 «Когда все дома»  
10.10 «Сто к одному»  
11.00 Х/ф «Неотправленное письмо» (12+)  
15.25 Х/ф «Лёд» (12+)  
17.45 «Ну-ка, все вместе!» (12+)  
20.00 Вести недели  
22.00 Москва. Кремль. Путин  
22.40 Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым

**Компания «Экоокна»**  
принимает заявки на установку пластиковых окон, входных и межкомнатных дверей. Замер и консультация бесплатные. Рассрочка, кредит. Опытные монтажники, короткие сроки. Тел.: 8-914-430-19-30, 8-924-509-78-02.

**TAXI**  
Чита-Мангут-Кыра  
ОТ ПОДЪЕЗДА ДО ПОДЪЕЗДА  
Стоимость проезда - 1000 рублей. Доставка посылки от 300 рублей. Доставка автозапчастей из Читы. Телефоны: 8-924-516-94-95, 8-914-438-51-53. Выезд из Кыры - в 6.00, из Читы - в 16.00.

Ищу СТРОИТЕЛЕЙ - плотников, столяров с большим опытом работы, а также разнорабочих. Работа в Чите. Тел. 8-914-475-32-30.





• На конкурс, посвященный 95-летию Кыринского района

# История семьи бабушки Улиты



**«КЫРИНСКИЙ  
РАЙОН:  
ИЗВЕСТНЫЙ  
И НЕИЗВЕСТНЫЙ»**

## После презентации

ГОДА четыре назад меня пригласили в краеведческий музей Верхнеульхунской школы на презентацию книги Виталия Апрелькова «Георгиевские кавалеры». Встреча с интересными людьми, знакомство с неизвестными страницами истории нашего края по страницам нового издания так впечатлили, что мне захотелось сразу его прочесть, тем более, что в книге я нашла знакомые фамилии.

Вечером того же дня ко мне пришла соседка, Екатерина Дмитриевна Власова. Я рассказала ей о презентации, об ульхунцах, которые участвовали в Китайском походе 1904-1905 годов и были награждены знаком отличия Военного ордена (ЗОВО) святого Великомученика и Победоносца Георгия по Забайкальскому казачьему войску в русско-японскую войну.

— Вот посмотри, тут есть про Фоку Дементьевича Логинова. Не про твоего дедушку, ведь ты из Логиновых?

— Конечно, это мой дед. Мне про него мама рассказывала, что он был расстрелян в 37 или 38 году...

И вот что мы с ней прочли в книге: «**Логинов Фока Дементьевич** (1878—23.02.1938), младший урядник первого В-Удинского каз. полка 5 сот. Верхнеульхунская станица. Участник китайского похода. ЗОВО 4 ст. за бои 12-15 января 1905 г. В советское время вступил в кол-з «Путь Ильича». Арестован 03.12.1937 г., приговорён 20.01.1938 г. «тройкой» УНКВД по Чит. обл. по ст. 58.10.13 УК РСФСР к расстрелу. Приговор исполнен 23.02.1938 г. Реаб. 15.08.1989 г. Жена Улита (1894 г.). Дети — Марфа (1921 г.), Григорий (1925 г.), Мария (1929 г.), Василий, Александр, Варвара, Дмитрий, Никита».

Вижу, соседка моя разволновалась, на глазах появились слёзы.

— А ведь Дмитрий-то — мой отец, воевал на Курской дуге, пропал без вести, — сказала она. — Мама рассказывала, что очень меня любил, отправил фотографию с фронта. Было у нас ещё двое ребят, умерли во время войны. Потом мы откочевали от бабушки Улиты. Мама вышла замуж за Путинцева Василия Андреевича, а сестра моего

отца Мария — за Гордолова Геннадия Дмитриевича, Героя Советского Союза. Но это длинная история. Хочешь, расскажу?

— Конечно, ведь это так интересно.

## «Собирайтесь, вы арестованы»

ЕКАТЕРИНА Дмитриевна начала свой рассказ:

— Семья у деда Фокея и бабушки Улиты была крепкая, зажиточная. У них было много скота, лошадей, овец, коз, куры с утками. Они коренные ульхунцы. Дед Фокей из казачьего рода, воевал в русско-японской войне. У них даже заимка своя была где-то в Баторихе, точно не помню. Все работали от зари до зари. Сеяли пшеницу, рожь, овёс, ячмень. Старшие сыновья с отцом на заимке, младшие и дочери — с матерью в доме.

Бабушка Улита была хозяйственная, экономная, копейка у нее зря не пропадала. Родила 13 детей, в живых осталось восемь. Детей воспитывали в строгости. В доме и во дворе всегда был порядок. В ограде небольшой тепляк, или завозня. Там она выдывала вручную овечью шкуру, получалась мерлушка, из которой шили унты детям, рукавицы мужикам, даже шапки мужские шили, если не из чего больше было. На шапки обычно ловили зайцев, лис, обдирали их, выдывали и получалась тонкая, но тёплая овчинка. Помню даже, какая у них была кожемляка для выдывания коровьей кожи, из неё шили унты мужикам.

В 20-х годах, да и позже купить одежду и обувь было негде, да и не на что, ведь в колхозе работали на трудодни. Спать было не на чем, так вот, настригут баранью шерсть, вымоют, а потом катают как на валенки, и получался матрац. На них и спали, никаких простыней не было. Одежда шили из овечьей кожи, выдывали её так, что она становилась мягкой и была очень тёплой. Обычно шивали несколько овчин, чтобы одеяло получалось большое. Никаких пододеяльников тоже не было. Но подушки были — перовые. Осенью обычно старых куриц убивали, теребили, отделяли пух, большие перья сжигали. Так насобирали пух на подушку. Осенью соберут пух, складут его, а зимой ещё раз переберут и сделают подушку. Дочерям приданое начинали готовить за год, за несколько лет вперёд, чтобы к свадьбе дочери у неё было две больших пышных подушки. Говорили, если подушка пышная, лёгкая, то и невестка хорошая, удалая. Из овчины шили мужикам полушубки, зи-

мой в лес по дрова ездить на телеге было холодно. Всё это делали вручную. Бабушка Улита кроила всегда сама, а шили дочки.

И всё-таки все были одеты и обуты, на стол было что поставить: мясо, молоко, масло, яйца, сливки — всего было вдоволь. В доме стояла большая русская печь, в которой пекли каждую неделю хлеб, пироги, шаньги. Печь топилась каждый день, в ней варили еду, обычно щи да каши. В русской печке тепло держалось целый день, и вся семья была сытая.

Всё бы ладно, но стали арестовывать по селу «врагов народа».

«В 1937 году подъехал к нам «воронок», — рассказывала мне бабушка Улита. — «Здесь проживает Логинов Фокей Дементьевич? Собирайтесь, вы арестованы».

Время было позднее, мы собирались погущить керосинку и ложиться спать.

Дед закричал, заругался: — За что меня арестовывать? Что я натворил? Не имеете права, я буду жаловаться!

— Статья 58, враг народа, — сказал один из конвоиров в черном пальто.

— Какая статья? — дед трясутимися руками кое-как завернул портянки, надел валенки.

Я закричала, заплакала.

— Ну ты, дед, поторапливайся, ты у нас не один.

Старший Гришка хотел заступиться за отца, но его грубо оттолкнули:

— Пошел вон, шенок!

Фокей мой понурился, сгорбился и кое-как вышел из дому. Его держали конвоиры. Я выбежала на улицу, хотела обнять деда, но меня тоже грубо оттолкнули.

— Пошла отсюда! — закричал один из конвоиров, заталкивая деда в машину.

Вот и всё, больше отца мы не видели... Я тогда стояла у ограды, вся окоченела, а ночь была лунная-лунная, всё вокруг просматривалось. Звёзды с неба семьями сверкают, словно улыбаются, а мне было ужасно холодно, страшный холод пронизывал до костей.

Выскочили дети, завели меня домой. Всю ночь я не спала, молилась Богу, просила Пресвятую Деву Марию вернуть мне мужа. Не успела оглянуться, начало светать. Стала будить ребят, кому скотину убирать, кому в школу.

Утром прибежала соседка Агапея.

— Что, увезли Фокея твоего, арестовали? Да не его одного, говорят, Григория Ячменёва, Василия Трухина...

— Увезли, — сквозь слёзы сказала я...»

## Семья врага народа

ЧЕРЕЗ несколько дней опять пришла моя соседка в гости, и мы с ней повели разговор о жизни её бабушки Улиты.

— Я тебе ещё не надоела про ранешнюю-то жизнь рассказывать?

— Да ты что, мне это очень интересно. Мне всегда было жаль этих женщин, их детей, родителей, безвинно казнённых.

— После ареста деда бабушка долго не могла прийти в себя, всё надеялась, что его отпустят. Поплакала, погоревала, да делать нечего, надо детей поднимать. Вот так она продолжила свой рассказ:

«Ладно хоть старший, Гришка, уже большевик был. Сказала ему: ты, Гришка, не ходи в школу. Поезжай в лес, наруби воз дров да в Хапчерангу увези, продай. А то соль вон уж кончается, чай, сахар надо подкупить.

Соседи стали коситься на нас, ведь мы — семья врага народа. Вестей от Фокея никаких так и не было. Как-то со школы прибегает Мария вся в слезах.

— Ты чего ревёшь?

— Учительница сняла с меня пионерский галстук. Она сказала, что я дочь врага народа, не положено мне быть пионеркой.

— Ну вот я её встречу, задам перцу. Мало ли что, «враг народа», а ребёнок-то при чём? Не плачь, вот вернётся ваш тятка, тогда посмотрим.

Приближался Новый 1938 год. В школе готовились к новогодней ёлке. Сказали, что ученикам будут подарки давать, дескать, колхоз деньги выделил. Как сейчас помню, 30 декабря, в школе ёлка. Детишки мои собрались, девчонки снежинками нарядились, весёлые, радостные побежали, школа-то у нас рядом была. Проходит час-другой, бегут мои детки все в слезах — подарки не дали, «у вас отец — враг народа». Сама с ними наплакалась, но хранила на праздник кусок сахара, достала его из сумки, расколола всем поровну, напилась чаю и легли спать.

Так наступил Новый год, самый страшный год в моей жизни. Донеслось до нас известие, что расстреляли в Чите моего Фокея, тогда ульхунцев многих расстреляли. Так и оборвалась моя с ним жизнь. А жили мы с ним хорошо, удалый он был, хозяйственный, всё о детях заботился. Всё думал, как дочек замуж будет выдавать, сыновей женить, да пришлось всё это мне одной делать. Я даже не знаю, где он похоронен... Но унывать было некогда, надо было поднимать ребят, стряпать, шить, вязать... День за днём полетели годы, и тут — война...»

**Л. КУЛИКОВА, ветеран педагогического труда, Верхний Ульхун (Продолжение следует)**

## С юбилеем!



Поздравляем маму, свекровь, бабулю Галину Федоровну ЗАБЕЛИНУ!

Тебе как мамочке — СПАСИБО!

Тебе как бабушке — РЕСПЕКТ!

Такой веселой и красивой

Ни у кого на свете нет!

Мы с юбилеем поздравляем!

Желаем счастья на года, Тебя, родная, обнимаем,

Ты только с нами будь всегда!

**ЗАБЕЛИНЫ (Нерчинск, Комсомольск-на-Амуре)**

## Поздравляем!

С юбилеем — Ларису Викторовну ГРИГОРЬЕВУ!

Пусть чудесной остается

Улыбка на твоих устах,

Пусть радостно сердечко бьется

И будет жизнь в твоих руках.

Пусть судьба тебе подарит

Десятки дат и сотни роз,

А юбилей пусть не старят,

Чтоб быть красивой кинозвезд!

Галина Константиновна, Людмила Константиновна,

Геннадий Константинович (Ульхун-Партия)



## Уважаемые мужчины!

В Международный женский день не оставляйте любимых дам без внимания. У нас вы можете заказать букеты и композиции из свежесрезанных цветов, а также горшечные растения: розы, хризантемы, лилии, герберы, тюльпаны и многие другие прекрасные живые цветы.

Заявки принимаются по адресу: с. Кыра, ул. Комсомольская, 39, отдел «Цветы», и по телефонам 8-914-439-03-59, 8-914-368-34-00. Мы работаем для вас 5, 6, 7 марта с 9.00 до 21.00; 8 марта — с 8.30 до 15.00.



Учредитель — администрация муниципального района «Кыринский район».

Главный редактор АФАНАСКИНА М.Ю.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Забайкальскому краю.

Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ75-00296 от 31.12.2020 г.

Адрес редакции, издателя, типографии: 674250, Забайкальский край, Кыринский район, с. Кыра, ул. Комсомольская, 72. Телефоны: 2-15-29, 2-12-78 (факс). E-mail: ononews@yandex.ru Наш сайт: http://ononews.info Подписной индекс — 54743.

Газета выходит по вторникам и пятницам. Цена в розницу свободная. Верстка и печать — МАРИУ Редакция газеты «Ононская правда». Тираж 1000 экз. Подписано в печать 25.02.2021 г.